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бли ски са рад ник Му кар жов ског, с јед не стра не, или Ни ко ла Ми ло ше вић, са дру ге. 
Ло ма оце њу је као књи жев но кри тич ки ре ле вант но Или ће во ху ма ни стич ки-ли бе-
рал но про су ђи ва ње аван гард не тра ди ци је, раз ма тра ју ћи у истим окви ри ма и сми-
сао ту ма че ња Ни ко ле Ми ло ше ви ћа и ње го вих за кљу ча ка да су апо ри је има нент не 
са мој струк ту ра ли стич кој ви зу ри.

У овом Збор ни ку, ана ли за на уч не де лат но сти Алек сан дра Или ћа по ста је сво-
је вр стан кри тич ки при каз исто ри је јед ног де ла мо дер них кре та ња у књи жев но сти 
и мо дер них те о ри ја књи жев но сти у срп ској кул ту ри, на ро чи то у по след њим де це-
ни ја ма 20. ве ка. Уред ник Ми о драг Ло ма са чи нио је од Збор ни ка де ло у ко јем се 
ана ли зи ра ју ста но ви шта Алек сан дра Или ћа као књи жев ног те о ре ти ча ра ко ји је 
из у зет но до бро по зна вао че шки струк ту ра ли стич ки при ступ про у ча ва њу књи жев-
но сти, и пре све га, че шка аван гард на кре та ња. Цео Збор ник ор га ни зо ван је око 
иде је да се осли ка гра ђе ње јед не књи жев но те о риј ске по зи ци је ко ја је у од ре ђе ном 
пе ри о ду би ла од ве ли ког зна ча ја за раз вој књи жев но сти и ми сли о књи жев но сти у 
Ср би ји и Ју го сла ви ји, да се ука же на ме сто ко је у том про це су за у зи ма ју пре во ди 
и ин тер пре та ци је у срп ској и ју го сло вен ској струч ној јав но сти, да се до так не пи-
та ње од но са и раз ме на иде ја и по став ки раз ли чи тих те о ре ти ча ра као еле ме на та у 
раз ви ја њу књи жев ног ми шље ња, и да се при ка же ра зно вр сност по гле да на про у ча-
ва но раз до бље у да на шње вре ме. Ти ме је дат зна ча јан до при нос про у ча ва њу ми сли 
о књи жев но сти у срп ској кул ту ри.
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Књи га Бе бе у по сте љи ци књи жев но сти Дра га не Ву ки ће вић са сто ји се од осам 
по гла вља (Ем брон, Про све ти тељ ски, ре ли ги о зни и фол клор нопа три јар хал ни кон
цепт, Вир ту ел не бе бе, Мр тво ро ђен чад и не ро ђен ци, Бе бе на гра де и бе бе ка зне – 
огле да ло и за лог бу ду ћег, Че до ви шта, Бе бе ма ки не, сај бер бе бе, бе бе ши фре, У 
жан ров ској по сте љи ци) у ко ји ма се спек тар фик циј ских бе ба пра ти у раз ли чи тим 
ета па ма „оства ре но сти“ и раз ли чи тим он то ло шким ста ту си ма (же ље на бе ба, ем бри-
он, ро ђе на бе ба, мр тва бе ба), раз ли чи тим со ци јал ним стра ту си ма (па три јар хал но 
окру же ње, са вре ме ни ур ба ни ам би јент), стил ским фор ма ци ја ма (фол клор, про све-
ти тељ ство, кла си ци зам, ре а ли зам, мо дер на, аван гар да, пост мо дер на), жан ров ским 
„по сте љи ца ма“ и дис кур зив ним прак са ма (ба ла да, бај ка, ба сна, иди ла, про по вед, 
па сто ра ла, ро ман, при по вет ка, ре кла ма итд.), умет но сти ма (ви зу ел не, тек сту ал не).

На нај ви шем струк тур ном ни воу, бе бе се по сма тра ју као под тип ју на ка тром-
пле ја – оних чи ји је он то ло шки ста тус би ва лен тан, то јест, ју на ка ко ји исто вре ме-
но при па да ју раз ли чи тим рав ни ма по сто ја ња и ко ји гра ни це ме ђу тим рав ни ма 
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пре ко ра чу ју. У слу ча ју бе ба реч је о пре ла ску „из нео ства ре ног (вир ту е ли зо ва ног 
кроз же ље, страх, на ду) у не ви дљи во а при сут но (ем бри он), из не ви дљи во при сут-
ног ʼбез насʼ у ви дљи во с̓а на маʼ“, као и у ли ми нал ном ег зи сти ра њу у про сто ру 
из ме ђу пре сим бо лич ког и сим бо лич ког, не из ре ци вог и је зич ки ар ти ку ли са ног.

Нео све шће не је зи ком и не у ве де не у је зик и кул тур ни по ре дак, бе бе се по сма-
тра ју као иде а лан про стор за „упи си ва ња“ и про јек ци је свих вр ста, од но сно, на ра-
то ло шким је зи ком ре че но – за „фо ка ли за ци ју кроз дру гог“. Уз то, ис ти че ау тор ка, 
њи хов гра нич ни ста тус де фи ни сан је и окол но шћу да мар ки ра ју јед ну од ла ку на 
ау то би о граф ског на ра ти ва сва ког по је дин ца: „бу ду ћи да не ма мо трик да из ла зе ћи 
из утро бе бу де мо и соп стве не ба би це и да уми ру ћи бу де мо соп стве ни гро ба ри [...] 
на шој при чи увек не до ста ју пр ва и по след ња стра ни ца“. Те стра ни це – тач ни је, 
ин скрип ти тих стра ни ца – је су про стор ана ли зе Дра га не Ву ки ће вић у по ну ђе ном 
ру ко пи су. 

Про све ти тељ ско-ра ци о на ли стич ки кон цепт је, по ка зу је ау тор ка, (за јед но са 
же на ма и сла би ма) бе бе са гле да вао као ма те ри јал за мо де ло ва ње, као не до вр ше ну 
ка те го ри ју би ћа ко је тек тре ба уве сти у по ре дак зна ња, ети ке, др жа ве. Кла си ци стич-
ки на ра ти ви од бе бе су на чи ни ли етич ки про вод ник, огле да ло ро ди те ља: „мај ки 
– ка ко бри жних, та ко и оних ко је бри гу о свом фи зич ком из гле ду над ре ђу је бри зи 
о здра вљу де те та, и ли це оче ва – њи хо вог нар ци зма и ам би ци ја“. На дру гом по лу су 
хри шћан ско-уто пи стич ки дис курс, ко ји је из не дрио пред ста ву о де те ту као не ви-
ном, ан ђе о ском би ћу, чи јој чи сто ти тре ба те жи ти, фун ди ра ну, у осно ви, на ес хато-
ло шком кљу чу (ула зак у цар ство Бож је), и, с дру ге стра не, тра ди ци о нал на ма три ца, 
екс по ни ра на у усме ном фол кло ру, ко ја де те по зи ци о ни ра на ши рој со ци јал но-рели-
гиј ској ма пи (кон ти ну и тет ло зе и кул та), због че га се му шком по том ству да је из ра-
зи та пред ност у од но су на жен ско, што ау тор ка илу стру је по сло ви ца ма („Бо љи син 
од ка ла не го де вој ка од зла та“, „Кћер је ту ђа ве че ра“ и др.).

Ме ђу вир ту ел ним бе ба ма – они ма ко је по сто је у на ра ти ву иа ко не ег зи сти ра ју 
у све ту фик ци је – из дво је на су три ти па бе ба: же ље не, без над но же ље не и не же-
ље не. Ве ћа па жња по све ће на је, оче ки ва но, „ми нус –бе би“, де те ту ко је се же ли, а 
ко је га не ма, јер је оно и у фол клор ним и у ау тор ским тек сто ви ма за ма јац рад ње и 
ин ди ка тор од но са за јед ни це пре ма без дет ној по ро ди ци или жен ском по ро ду. Ау тор-
ка упу ћу је на на ла зе Ти хо ми ра Ђор ђе ви ћа и чи ње ни цу да је у тра ди ци о нал ним 
кул ту ра ма му шка рац био у пот пу но сти за шти ћен од од го вор но сти за до би ја ње 
жен ског по ро да и да је оби чај на прак са оштри цу су да и санк ци ја усмер ва ла ис кљу-
чи во на же ну. Не же ље но де те под јед на ко је фре квен тан мо тив у усме ном ства ра ла-
штву, јер је нор ми рао ти по ве од но са (за бра на ин це ста, ван брач них ве за и сл.). До-
ми нан тан фол клор ни мо тив из ла га ња не же ље ног де те та у го ри (пе сме о на хо ди ма) 
пре о бра зио се у ре а ли стич кој про зи у де таљ по сред ством ко га се го во ри о уби ца-
ма, нај че шће мај ка ма (абор тус, че до мор ство), али с уче ста ло шћу знат но ма њом до 
оче ки ва не, с об зи ром на цен трал на ин те ре со ва ња ре а ли стич ке при по вет ке, при-
ме ћу је ау тор ка. Про за мо дер не до не ла је но ве мо да ли те те: „У при ча ма о уби је ним 
бе ба ма, фо кус се по чет ком 20. ве ка по ме рао са со ци јал ног пре ма пси хо ло шком по лу: 
са фи гу ра ци је со ци јал но мар ги на ли зо ва них и де ви јант них пре ма фи гу ра ци ји пси-
хич ки ра стро је них“ (Мр гу да Пе тра Ко чи ћа, Зи ма Бог да на Ла ста ви це, Ви хор Вељ ка 
Ми ли ће ви ћа). Исто вре ме но, мо тив је при зма кроз ко ју се пре ла ма ју ри гид не со ци-
јал не нор ме, али и ар хе тип „цр не да ме“, мрач не и де струк тив не жен ске сек су ал но сти 
ко ја у ми ту и фол кло ру има два основ на ва ри је те та – агре сив ност пре ма му шкар-
ци ма и пер вер ти ра но ма те рин ство (ко је иде до ка ни ба ли зма). Нај зад, ау тор ка се 
за др жа ва на ни зу ва ри је те та бе бе –жр тве, за шта бе бу ква ли фи ку је ње на ви ше стру ка 
мар ги нал ност (од су ство тра го ва кул ту ре: име на, је зи ка, ро да, оде ћа и др.). По себ но 
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је из дво је на те ма абор ту са, ко ја се ана ли зи ра у ра спо ну од гре ха уби ства до пра ва 
на уби ство, афир ми са ног ре ла тив но по зно, нај пре у мо дер ној жен ској ли ри ци (Ми-
ле на Мар ко вић, Ана Ри сто вић). 

По себ но је раз ма тра но крај ње про во ка тив но пи та ње „нар ци зма твор ца“ („за-
што је за јед ни ци бит но да бе ба на не ког ли чи, да бу де не чи ја?“), што у ши рем со ци-
јал ном кон тек сту го во ри о нар ци зму на ци је, опе то ва њу иден ти тет ских еле ме на та 
и по ли ти за ци ји бе ба у јав ном дис кур су (бор ба про тив бе ле ку ге). Као осо бе но на-
лич је ана ли зи ра се те ма би о не га ти ви те та – опе то ва ње не га тив них осо би на, суд би на, 
ис ку ста ва – обо је но у ве ћи ни слу ча је ва кул тур но-ан тро по ло шким пе си ми змом. У 
истом кон тек сту раз ма тран је и фе но мен на след не кри ви це, ко ји се у фол клор ном и 
хри шћан ском кљу чу иш чи та ва у ка те го ри ја ма гре ха и ка зне, а у по зи ти ви стич ко- 
-на ту рал стич ком – у би о ло шком ба га жу на сле ђе не кр ви.

По себ но по гла вље по све ће но је бе ба ма-хи бри ди ма, би ло да је реч о афир ма-
тив ној сим би о зи људ ског и не људ ског (бај ко ви те прин це зе ро ђе не од сне га, хе рој-
ски на ра ти ви и сл.), би ло да је реч о чу до ви шним спо је ви ма са жи во ти ња ма, маши-
на ма, мр тви ма. У дру гој ка те го ри ји по себ на па жња по све ће на је вам пи ро ви ћи ма, 
зма је ви ћи ма, зо о морф ним бе ба ма (кен та у ри, in fans ag nus, in fans an gu is, на ви), те 
про гра ми ра ним бе ба ма (бе бе-ма ки не, ди ги тал не бе бе, бе бе –ши фре), ко је фи гу ри-
ра ју у ан ти у то пиј ским и дис то пич ним на ра тив ним уни вер зу ми ма. Нај зад, у ни зу 
тром плеј ских ва ри ја ци ја, Дра га на Ву ки ће вић из два ја и сим бо лич ке бе бе – умет-
нич ке тво ре ви не ко је се ме та фо рич ком про јек ци јом име ну ју и сма тра ју де цом и 
по том ством умет ни ка твор ца (Ла за Ко стић, Сте ван Ра ич ко вић, Иван В. Ла лић), с 
мо гу ћим ис кли зну ћем у хи брис про кре а ци је, ко ја је не до зво ље на или (по пут ђа-
вол ске) не до вољ но до бра, пер вер ти ра на ими та ци ја (Во ји слав Илић, Мра мор ни 
уби ца).

По себ но по гла вље по све ће но је мо де ла тив ном по тен ци ја лу жан ра и на чи ни-
ма на ко ји жан ров ске стра те ги је де фи ни шу по зи ци ју и уло гу бе бе, што је илу стро-
ва но при ме ри ма усме них ба ла да и ме ло дра ма. У пр вом слу ча ју ау тор ка се за др жа ва 
на кру гу ва ри ја на та с цен трал ним мо ти вом све кр ве крв ни це, у ко ме муж уби ја 
окле ве та ну су пру гу и че до у њој, и на пе сми Бог ни ком ду жан не оста је из Ву ко ве 
ан то ло ги је. Уло га фе ту са у по ме ну тим ба ла да ма, ис ти че Дра га на Ву ки ће вић, је сте 
у по сре до ва њу ди ја ло га из ме ђу од ра слих и су да ра „ве ли ких си сте ма кул ту ра: ма-
три јар ха та и па три јар ха та, ен до га ми је и ег зо га ми је, па га ни зма и хри шћан ства“.

Ме ло дра ме, с дру ге стра не, ак цен ту ју па тос: мр тве бе бе у њи ма пре вас ход но 
фи гу ри ра ју као ефект на сред ства пу тем ко јих би пу бли ку тре ба ло по тре си, га ну-
ти, уз бу ди ти или ужа сну ти, као у при ча ма ко је су на фо ну де мо но ло шких пре да ња 
и гла си на те ма ти зо ва ле са хра њи ва ње жи вог одој че та (Дра гу тин Илић). Са свим 
дру гу стра те ги ју исти жа нр је при ме њи вао на из гу бље ну и под мет ну ту одој чад и 
де цу, што је, ка ко по ка зу је ау тор ка, би ла и про дук тив на те ма у ху мо ри стич ко-са-
ти рич ној про зи (Бра ни слав Ну шић, Оп штин ско де те), ко ја је по вре ме но за до би-
ја ла и ди рект не по ли тич ке ко но та ци је (Ра до је До ма но вић, Стра ди ја). У ко мич ном 
кљу чу пи сци па ро диј ски ре ин тер пре ти ра ју тај ну ро ђе ња и очин ства, а бе ба се од 
во ље ног и же ље ног би ћа тран сфор ми ше у ро бу. Бе бе у ко мич ним на ра ти ви ма има ју, 
при том, дво стру ку па ро диј ску функ ци ју: „уну тар на ра тив ног све та оне су ге не ра-
тор ху мо ра, де ми сти фи ка тор од ра слих, опет јед на вр ста зна ка про вод ни ка, и при-
мер па ро диј ске фо ка ли за ци је кроз дру гог. У ши рем кон тек сту, оне су, ме ђу тим, и 
ʼме та-бе беʼ пре ко ко је се ус по ста вља ко мич ко па ро диј ски ди ја лог, кре а тив на игра 
са дру гим тек стом: кре и ра (ан ти)пор трет, (ан ти)на ра тив“. Њи хо ва фи зи о ло ги ја је, 
нај зад, по ка зу је Дра га на Ву ки ће вић, ефект но сред ство кар не вал ског тра ве сти ра ња 
озбиљ них си ту а ци ја и осе ћа ња, али и ме ло драм ског жан ра.
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Фи нал ни де ло ви књи ге по све ће ни су те о риј ско-ин тер пре та тив ним окви ри ма 
ко ји су у ве ћој ме ри обе ле жи ли са гле да ва ње бе ба у књи жев но сти и кул ту ри – пси хо-
а на ли зи, ко ја се фо ку си ра ла на пре сим бо лич ку фа зу у од ра ста њу де те та и сим бо-
лич ке ве зе с оцем и мај ком (Еди пов и Ме де јин ком плекс), и фе ми ни зам, ко ји је у 
ве зи с бе ба ма и ра ђа њем ак ти ви рао две основ не ана ли тич ке ма три це: са гле да ва ње 
род них кон струк ци ја и ге не ри са ња ро да у про це су пре ла ска из пре сим бо лич ко у 
сим бо лич ко ми шље ње кул ту ре, с јед не стра не, и те ле сно сти, као не по сред не, пре-
сим бо лич ке (ван је зич ке и пре је зич ке) вр сте ко му ни ка ци је, с дру ге („млеч но, теле-
сно пи смо“).

Бе ба је, на по слет ку, у крат ким цр та ма по ста вље на у на ши ре сим бо лич ке 
окви ре ко смич ке и ка лен дар ске ди ја хро ни је пу тем про јек ци је ра ђа ња и смр ти на 
ци клу се при ро де (ле то : зи ма) и уни вер зу ма (бе ба –ко смос).

По ред ни за фол кло р них на ра ти ва и ау то ра спо ра дич но по ме ну тих у прет-
ход ним ре до ви ма, ана ли зи ра ни су и тек сто ви Јо ва на Су бо ти ћа (Ем бри он), Раст ка 
Пе тро ви ћа (Је ди ни сан, Дан ше сти), Јо ва на Сте ри је По по ви ћа (Ро ман без ро ма на), 
Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа, Јан ка Ве се ли но ви ћа (Се љан ка, Ра тар), Све то-
ли ка Ран ко ви ћа (Се о ска учи те љи ца), Си ме Ма та ву ља (Из ро ди), Бо ре Стан ко ви ћа 
(Не чи ста крв), Ми ло ша Цр њан ског (Се о бе), Ива Ан дри ћа (На Дри ни ћу при ја, Мара 
Ми ло сни ца, Трав нич ка хро ни ка), Вла да на Де сни це (Зим ско ље то ва ње), До бри це 
Ћо си ћа (Бај ка), све до са вре ме них оства ре ња Де ја на Ву ки ће ви ћа (Кен та ур), Му-
ха ре ма Ба зду ља (По след њи му шка рац), Оли ве ре Не дељ ко вић (По сте љи ца), Ла не 
Ба ста шић (Ухва ти зе ца) и дру гих.

Ус по ста вљен ана ли тич ки оквир омо гу ћио је ау тор ки и до дат на ши ре ња: на 
при мер, пре ма кон цеп ту а ли за ци ји же ље них бе ба у ро ма ну Ко ре ни До бри це Ћо си-
ћа, пре ма жан ро ви ма ко ји об ра ђу ју мо тив ин це ста и ар хи ви ра ју на ра тив о не бе ској 
свад би, пре ма при ме ри ма (на ро чи то из ду бро вач ке књи жев но сти) ко ји се од но се 
на прак су збри ња ва ња бе ба у до мо ви ма за на хо чад. 

Књи га Бе бе у по сте љи ци књи жев но сти пи са на је са истин ском чи та лач ком 
стра шћу и с из у зет ним по зна ва њем срп ске књи жев но сти, ка ко оне фол клор не про-
ве ни јен ци је, та ко и ау тор ских тек сто ва од Вен цло ви ћа до са вре ме них ства ра ла ца. 
Дис пер зи ван спек тар мо ти ва, жан ро ва, фор ма ци ја пре ло мљен је кроз под јед на ко 
раз у ђен те о риј ско-ме то до ло шки си стем са вре ме них ху ма ни стич ких ис тра жи ва ња 
(пси хо а на ли за, фе ми ни зам и те о ри је ро да, те о ри ја жан ро ва и ко ми ке, ан тро по ло-
ги ја, фол кло ри сти ка, има го ло ги ја, на ра то ло ги ја и др.), а да се при том ни је из гу било 
на ко хе рент но сти. То ме је не сум њи во до при не ла од лич но ода бра на кров на те ма, 
од но сно мо тив из у зет но при су тан у ли те ра ту ри, ко ме у до са да шњим ана ли за ма 
ни је био дат ни из бли за про пор ци о на лан про стор. Књи га Дра га не Ву ки ће вић ту 
ла ку ну по пу ња ва. Нај зад – али не и нај ма ње бит но – Бе бе у по сте љи ци књи жев
но сти на пи са не су из у зет ним сти лом, ко ји по осе ћа ју за ме та фо ру и је зич ки обрт 
по вре ме но па ри ра ана ли зи ра ној гра ђи.

Др Ли ди ја Де лић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност
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